
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ προέστη των εργασιών
στρογγυλής τραπέζης αφιερωμένης στη συνεργασία
της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και των Ρώσων
ομογενών στις χώρες της Ασίας και την Αυστραλία 

Στις 26-27 Νοεμβρίου 2024 πραγματοποιήθηκε στην Μπανγκόκ της Ταϊλάνδης στρογγυλή τράπεζα
με θέμα «Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και οι Ρώσοι ομογενείς: εμπειρίες συνεργασίας στις χώρες
της Ασίας και την Αυστραλία», των εργασιών της οποίας προέστη με ευλογία του Αγιωτάτου
Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου ο πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών
Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας μητροπολίτης Βολοκολάμσκ
Αντώνιος. 

Για να συμμετάσχουν στη στρογγυλή τράπεζα στην πρωτεύουσα της Ταϊλάνδης κατέφθασαν
ιεράρχες, κληρικοί και λαϊκοί της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, εκπρόσωποι των οργανώσεων
των Ρώσων ομογενών από την Ασία και την Αυστραλία, συμπεριλαμβανομένων του πατριαρχικού
εξάρχου της Νοτιοανατολικής Ασίας μητροπολίτη Σιγκαπούρης και Νοτιοανατολικής Ασίας
Σεργίου, του μητροπολίτη Μανίλας και Ανόι Παύλου, του αρχιεπισκόπου Κορέας Θεοφάνη, του
βοηθού της επαρχίας Σιγκαπούρης επισκόπου Τζακάρτας Πιτιρίμ. 



Μεταξύ των συμμετεχόντων ήταν εκπρόσωποι συλλόγων Ρώσων ομογενών και Ρώσοι διπλωμάτες.
Σημειωτέον ότι το φόρουμ οργανώθηκε από το υπουργείο Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας
από κοινού με το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας
και με την υποστήριξη του ιδρύματος «Ρωσικός Κόσμος». Εκδηλώσεις παρόμοιας θεματολογίας ως
συνέχεια της κοινής πρωτοβουλίας του ΤΕΕΣ και της Διεύθυνσης Εργασίας με Ομογενείς, που
ξεκίνησε το 2009, διεξήχθησαν παλαιότερα στις Βρυξέλλες, το Μπουένος Άιρες, το Πεκίνο, το Σαν
Φρανσίσκο, το Γιοχάνεσμπουργκ, τη Ρώμη, το Βερολίνο, το Ραμπάτ, τη Σεούλ και τη Βουδαπέστη. 

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Αντώνιος, ο
οποίος μετέφερε στους παρισταμένους τους χαιρετισμούς και την ευλογία του Αγιωτάτου
Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου. 

Όπως επεσήμανε ο μητροπολίτης Αντώνιος, το κύριο μέλημα της Ρωσικής Εκκλησίας για τους
ομογενείς, οι οποίοι κρίμασι Θεού βρέθηκαν εκτός Πατρίδας είναι η ποιμαντική φροντίδα, η
πνευματική παρηγοριά και υποστήριξη. «Έχει προ πολλού παρατηρηθεί ότι οι εκκλησιαστικές
ενορίες ως κατά κάποιο τρόπο νησίδες της Πατρίδας στην ξενιτιά αναδεικνύονται επίκεντρο
πνευματικής και πολιτιστικής ζωής για ημετέρους αδελφούς και αδελφές. Στις ενορίες οι άνθρωποι
μπορούν να προσευχηθούν από κοινού, να συζητήσουν επίκαιρα ζητήματα, απλώς να μιλήσουν στη
μητρική τους γλώσσα», τόνισε ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ. 

Επί του παρόντος ενορίες και κοινότητες του Πατριαρχείου Μόσχας λειτουργούν σχεδόν σε εκατό
χώρες του κόσμου, όπου υπηρετούν περίπου δύο χιλιάδες κληρικοί και ψάλτες. Όπως επεσήμανε ο
ιεράρχης οι εκκλησιαστικές ενορίες στο εξωτερικό βοηθούν τους συμπατριώτες να
ενσωματώνονται οργανικά στο κοινωνικό περιβάλλον της χώρας φιλοξενίας, να διαφυλάσσουν την
πνευματική και πολιτιστική τους ταυτότητα. Στις ενορίες διεξάγονται εκδηλώσεις, που
οργανώνονται από τις ίδιες τις ενορίες ή με άμεση συμμετοχή τους, ιδρύονται κατηχητικά σχολεία,
πραγματοποιείται εκπαιδευτικό έργο, παρέχεται διευκόλυνση στους ομογενείς στην εκμάθηση της
τοπικής γλώσσας και τη διαφύλαξη της μητρικής, καθώς και στην αναζήτηση δουλειάς,
συμβουλεύουν τους ενορίτες επί νομικών και κοινωνικών ζητημάτων. Από κοινού με τις ρωσικές
Πρεσβείες, τους «Ρωσικούς Οίκους» και τα Ρωσικά Κέντρα Επιστήμης και Πολιτισμού, συλλόγους
και ενώσεις ομογενών διεξάγονται εκδηλώσεις πολιτιστικού-διαφωτιστικού χαρακτήρα, δηλαδή
διαλέξεις, ποιμαντικές συναντήσεις, καλλιτεχνικές εκθέσεις, έρανοι αγάπης για τις ανάγκες των
ενδεεών, καθώς και εκδηλώσεις εξ αφορμής ιστορικών ημερομηνιών και εορτών. 

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος στις παρεμβάσεις του έχει κατ’ επανάληψιν τονίσει ότι η
εκκλησιαστική ζωή και η εκκλησιαστική αποστολή δεν πρέπει να περιορίζονται εντός των ναών,
υπενθύμισε ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι αυτά τα λόγια έχουν ακόμη πιο
επίκαιρο χαρακτήρα ως προς τα ιδρύματα εξωτερικού της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. 



 Αναφερόμενος στη ζωή της Πατριαρχικής Εξαρχίας Νοτιοανατολικής Ασίας, στο έδαφος της
οποίας διεξήχθη η εν λόγω συνάντηση, ο πρόεδρος του ΤΕΣΣ υπέδειξε ότι χάρη στις
ιεραποστολικές και διαφωτιστικές προσπάθειες του πατριαρχικού εξάρχου, των ιεραρχών και των
ποιμένων η εκκλησιαστική ζωή στις ενορίες της Εξαρχίας αναπτύσσεται με συνέπεια προς
διάφορες κατευθύνσεις. Επισημάνθηκε ιδιαιτέρως το πολύ δυναμικό κοινωνικό έργο της Εξαρχίας,
που καλύπτει πλήθος ανθρώπων, οι οποίοι κατοικούν σε χώρες της ευρύτερης περιοχής. 

Στην παρέμβασή του ο πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων
επικεντρώθηκε στα τεκταινόμενα στην Ουκρανία και ειδικότερα στις διώξεις που εξαπέλυσε το
κράτος κατά της Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. Υπενθύμισε ακόμη τη ψήφιση του νόμου, που
αποβλέπει στη διάλυση της Εκκλησίας, την εκστρατεία δυσφήμησης στα ΜΜΕ και τη
χρησιμοποιούμενη ρητορική μίσους, τις διενεργούμενες έρευνες σε ναούς και μονές, τις
«μετεγγραφές» ναών στη σχισματική δομή που είχε δημιουργηθεί με την υποστήριξη του
Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, τις επινοημένες ποινικές διώξεις σε βάρος των ιεραρχών και
κληρικών, την παράνομη κατάσχεση ιστορικών ναών, ιερών σεβασμάτων και οικοπέδων επί των
οποίων ανηγέρθησαν ναοί από την Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία κλπ. Κατά την τελευταία τριετία
ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος απευθύνθηκε επανειλημμένα στους Προκαθημένους των κατά
τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών, τους ηγέτες των μεγάλων παγκοσμίων θρησκειών, τους πολιτικούς
ηγέτες καλώντας αυτούς να επιστήσουν την προσοχή και να αξιολογήσουν τις παρανομίες, που
διαπράττονται στην Ουκρανία κατά των ορθοδόξων χριστιανών. Το εν λόγω θέμα είχε κατ’
επανάληψιν συζητηθεί από το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, τα περιστατικά παραβιάσεων των
δικαιωμάτων των πιστών στην Ουκρανία καταγράφηκαν σε κείμενα διεθνών οργανώσεων
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Η πλειονότητα των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών και πολλοί άλλοι αποδέκτες των
εκκλήσεων του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου με τη μια ή άλλη μορφή τοποθετήθηκαν υπέρ της
Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας καταδικάζοντας τις παραβιάσεις των δικαιωμάτων της,
υπενθύμισε ο μητροπολίτης Αντώνιος και με λύπη διαπίστωσε ότι η Εκκλησία
Κωνσταντινουπόλεως, οι ιεράρχες της και ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος προσωπικά εμπράκτως
επιδοκιμάζουν τις διώξεις κατά της κανονικής Εκκλησίας στην Ουκρανία. 

Ακόμη έστρεψε την προσοχή των παρισταμένων στις αντικανονικές ενέργειες του Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως στην περιοχή της Νότιας και Νοτιοανατολικής Ασίας. «Η Κωνσταντινούπολη
αντιμετωπίζει τις χώρες της περιοχής όχι ως τόπο διαμονής της Ορθοδόξου Διασποράς, αλλά ως
τόπο ιεραποστολικής του δράσεως, επί του οποίου επεκτείνει την απευθείας δικαιοδοσία του.
Παραλλήλως περιφρονείται το ιεραποστολικό πρωτείο της Ρωσικής Εκκλησίας στην Κίνα, όπου η
παρουσία της Ρωσικής Ορθοδοξίας έχει ιστορία πλέον των τριών αιώνων, κατά τους οποίους
δραστηριοποιείτο η Ρωσική Εκκλησιαστική Αποστολή, καθώς και στην Κορέα», ανέφερε ο
πρόεδρος του ΤΕΕΣ. 

Ο μητροπολίτης Αντώνιος εξέφρασε την πεποίθηση ότι οι εργασίας της στρογγυλής τραπέζης θα
επιτρέψουν τη συζήτηση όλου του φάσματος των υφισταμένων ζητημάτων και ευχήθηκε στους
ιεράρχες και κληρικούς να τους ενδυναμώνει ο Θεός στην υπεύθυνη διακονία τους, που επιτελούν



σε όχι εύκολες συνθήκες εκτός της μητρικής γης, βοηθώντας τους συμπατριώτες να διαφυλάξουν
την πίστη των προγόνων, τις πνευματικές παραδόσεις και τον πολιτισμό. 

Ακολούθησαν επίσης παρεμβάσεις άλλων μετεχόντων της στρογγυλής τραπέζης, μεταξύ των
οποίων ο πρέσβης της Ρωσικής Ομοσπονδίας στο Βασίλειο της Ταϊλάνδης Ε. Τομίχιν, ο
πατριαρχικός έξαρχος της Νοτιοανατολικής Ασίας μητροπολίτης Σιγκαπούρης και
Νοτιοανατολικής Ασίας Σέργιος, ο αρχιεπίσκοπος Κορέας Θεοφάνης κ.ά. 

Κατά τις δύο ημέρες των εργασιών του φόρουμ πραγματοποιήθηκε καρποφόρος ανταλλαγή
απόψεων επί των τρόπων ανάπτυξης της συνεργασίας της Εκκλησίας, του κράτους και των
οργανώσεων των ομογενών. 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/92564/
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